

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата архитектуры, доцента кафедры лесного хозяйства и ландшафтного строительства ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» Ворониной Ольги Салаватовны

на диссертационную работу АКУЛОВОЙ Надежды Александровны **«Историко-градостроительное развитие Царскосельского уезда в XVIII – нач. XX века: проблемы градостроительно-ландшафтного сохранения и развития»**, представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11 Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия в Диссертационный Совет 24.2.380.02 на базе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет».

На рецензию представлена диссертация в трех томах и автореферат диссертации. Первый том содержит 148 страниц машинописного текста, и списка литературы из 747 наименований (на 65 страницах), включающих архивные материалы, нормативные документы, работы отечественных и зарубежных авторов. Второй том включает в себя 413 страниц, содержит иллюстрации, картографический и иконографический материалы, таблицы, учетные карточки. Третий том состоит из 392 страниц, содержит учетные карточки, таблицы по ПСЗРИ, иллюстрации.

Автореферат диссертации (общим объемом в 26 страниц) включает 22 страницы машинописного текста и 4 страницы графоаналитических схем.

1. Актуальность темы диссертационной работы

В настоящее время отечественная система охраны объектов культурного наследия переживает важный этап своего развития. Научно-исследовательское изучение объектов культурного наследия XVII – XX вв., пройдя сложный путь от фрагментарного (объекты культурного наследия) до комплексного (исторического поселения), в последние десятилетия выходит на необходимость кросс-культурной коммуникации (рассмотрение системы комплексов) процесса осмысления сложных историко-культурных ландшафтов. В свете новых тенденций требуется формирование системных подходов к созданию законотворческих инструментов для своевременного сохранения значительных по площади историко-культурных ландшафтов.

Представленная диссертация Н.А. Акуловой органично вписывается в этот тренд и соответствует актуальным потребностям современной науки в области теории и истории архитектуры, реставрации и реконструкции историко-архитектурного наследия. Многофакторность исследования процесса формирования и развития планировочных структур отдельных населенных пунктов Царскосельского уезда XVIII – нач. XX в., а также обоснование необходимости комплексного исследования административно-территориального взаимодействия на различных уровнях инфраструктурных процессов, обуславливается малой изученностью общих и региональных архитектурно-градостроительных преобразований в отечественной истории. Главное достоинство работы заключается в том, что она обобщает и систематизирует разрозненные представления и различные аспекты градостроительной деятельности в Царскосельском уезде XVIII – нач. XX в, в том числе с оригинальным выделением материального и нематериального аспектов объекта исследования. Современное раскрытие этих вопросов имеет значение не только для истории и теории градостроительства, но и для архитектурно-градостроительной практики, позволяя обосновать возможные пути перспективного развития крупного города, сохранения объектов культурного наследия исторического поселения. В этом актуальность темы диссертации и её практическая ценность.

Таким образом, новизна и актуальность темы исследования Акуловой Надежды Александровны не вызывает сомнений.

2. Общая характеристика работы

Во введении обоснована актуальность и научная значимость исследования, определены его цели, задачи, территориальные и хронологические границы, научная и практическая значимость, охарактеризованы база первоисточников и методы исследования.

В первой главе «Предпосылки формирования Царскосельского уезда как столичного пригородного уезда в XVIII – нач. XIX века» соискатель анализирует источниковую базу по тематике исследования, ландшафтно-географические характеристики территории Приневья, имеющийся мировой и отечественный опыт сохранения крупных и крупнейших историко-ландшафтных объектов. Приведены основные положения авторской методики исследования ландшафтных объектов и формирования ландшафтно-охранных мероприятий для крупномасштабных территорий.

Во второй главе «Особенности развития Царскосельского уезда Санкт-Петербургской губернии в XVIII – нач. XIX века» раскрываются особенности градостроительного формирования и развития отдельных населенных пунктов Царскосельского уезда и его инфраструктурных элементов (сухопутных и водных путей сообщения). Представлены особенности природно-ландшафтного каркаса как ключевого фактора в процессе формирования единой системы историко-морфологического многообразия градостроительных ансамблей и поселений.

В третьей главе «Ценностные градостроительно-ландшафтные характеристики Царскосельского уезда в XVIII – нач. XIX века: развитие и сохранение» анализируется выявленная, в процессе исследования архитектурно-природная система, как градостроительный культурно-ландшафтный феномен, даны определения объектов, территориальных зон. Сформулированы предложения по сохранению ценностных элементов исторического ландшафта, как достопримечательного места «Исторический ландшафт Царскосельского уезда».

В заключении сформулированы основные выводы и результаты исследования.

Содержание глав отвечает поставленной цели и задачам исследования. Текст изложен профессиональным языком, во втором и третьем томах содержится обширный иллюстративный материал. Представленные автором реконструкции исторических картографических материалов и графоаналитические схемы в необходимом объеме дополняют основной текст диссертации.

3. Научная новизна исследований и полученных результатов

Основным научным результатом исследования можно считать выявление системных характеристик исторических градостроительных, архитектурных, историко-культурных, рукотворных ландшафтных объектов на примере Царскосельского уезда XVIII – нач. XX века.

К новым научным результатам относятся:

1. Автором проведена работа по реконструкции исторической картографии XVIII – нач. XX, в рамках территориальных границ обозначенных в исследовании, на современную геоинформационную подоснову.
2. Определены хронологические границы четырех исторических этапов развития Петербургской губернии и Царскосельского уезда, совокупность

характеристик которых влияла на принципы и направления освоения территорий в различные исторические периоды.

2. Выявлены природно-ландшафтные составляющие системы Царскосельского уезда, определено их влияние на характер антропогенного освоения этих земель.

3. Сделана историческая графоаналитическая реконструкция сухопутных и водных путей сообщения.

4. Выявлена и исследована система градостроительно-архитектурных объектов разных по функциям и содержанию, выполняющих определенные роли в разные исторические периоды.

5. Впервые предложено выделить и сформировать достопримечательное место «Исторический ландшафт Царскосельского уезда» выявленного автором и ранее неучтенного, а также обоснована актуальность формирования подобного статуса.

4. Степень обоснованности и достоверности научных результатов и выводов

В рассматриваемой диссертации критически проанализированы теоретические положения предшествующих исследователей по вопросам изучения историко-градостроительного развития в крупных городах Российской Федерации, а также отдельных зарубежных городов и исторически значимых природных ландшафтов, приведенных в библиографическом списке, включающем 747 источников. На основе графоаналитической работы с исторической картографией, автором были определены ключевые элементы, параметры и характеристики, формирующие основные закономерности в процессе развития Царскосельского уезда.

Изучение выводов, научных результатов и основных положений диссертации позволило установить, что соискатель в полной мере владеет вопросом и чётко излагает доказательства правильности своих научных результатов и выводов. Материал изложен последовательно и логично при всем многообразии и многоплановости рассматриваемых вопросов исследования. Наглядно показана специфика развития историко-градостроительного ландшафта Царскосельского уезда. Выделены основные факторы, повлиявшие на особенности формирования отдельных элементов исторического ландшафта Царскосельского уезда, к которым отнесены: военно-стратегические, географические, топографические, экономические и социальные.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 27 статьях, в числе которых: пять публикаций, индексируемые в базе данных Scopus; 6 статей в изданиях, входящих в перечень, утвержденный ВАК при Минобрнауки Российской Федерации. Результаты диссертационного исследования в достаточной мере апробированы на конференциях, в том числе научных Всероссийских.

Результаты исследований в практической области подтверждаются актами внедрений: 2011 г. «НИиПИ СПЕЦПРОЕКТРЕСТАВРАЦИЯ», 2021 г. КГИОП, ООО «НИиПИ СПЕЦРЕСТАВРАЦИЯ, 2021 г.

4. Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертации

Значимость для науки и практики результатов диссертационной работы заключается в возможности использования собранных и проанализированных материалов для практического применения при разработке и определении границ достопримечательного места «Исторический ландшафт Царскосельского уезда», формирования предмета охраны и регламентов.

Результаты исследования также могут использоваться для разработки туристических маршрутов, в учебном процессе при подготовке студентов архитектурных специализаций.

5. Критические замечания и недостатки

Положительно оценивая рассматриваемую работу в целом, отмечая её высокий научный уровень, достаточную степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, стоит отметить три замечания.

5.1. В тексте диссертации предложенная автором методика исследования особо крупных рукотворно-ландшафтных объектов на территории имеет лишь общее описание, без алгоритмизации методики и указания принципов и основных инструментов, используемых по отношению к объектам исследования. Отсутствие пошагового описания метода обработки и систематизации исходных данных не позволяет в полной мере оценить полученные автором результаты.

5.2. В качестве предмета исследования заявлены – предложения по определению достопримечательного места на основе предложенной методики комплексного выявления и изучения градостроительных, архитектурных, историко-культурных, рукотворно-ландшафтных характеристик крупнейших

объектов и среды, при этом не вполне понятно, чьи именно предложения рассматриваются диссертантом.

Указанные выше замечания не являются определяющими и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы. Она написана на высоком научном уровне. Представленное исследование носит завершённый характер. Иллюстративный материал полно отражает содержание исследования.

6. Заключение

В целом, диссертация Акуловой Надежды Александровны является законченной научно-исследовательской работой, в которой на основе выполненных автором обобщений, теоретических и практических исследований решена научная задача, посвящённая историко-градостроительному развитию Царскосельского уезда в XVIII – нач. XX века: проблемам градостроительно-ландшафтного сохранения и развития.

Материалы изложены логично и последовательно, текст и графические материалы оформлены аккуратно, стиль изложения профессионален, единообразен и способствует пониманию содержания диссертации, что позволяет объективно оценить личный вклад автора и полученные результаты исследования. По результатам каждой главы и работы в целом представлены развернутые выводы.


Автореферат отражает содержание работы и оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ.

7. Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Все вышеизложенное даёт основание считать, что диссертационная работа Акуловой Надежды Александровны «Историко-градостроительное развитие Царскосельского уезда в XVIII – нач. XX века: проблемы градостроительно-ландшафтного сохранения и развития» по содержанию, форме, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности научных результатов, является законченной научно-квалификационной работой, отвечает требованиям п.9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям.

За решение научно-методической задачи в области теории и истории архитектуры, связанной с выявлением системных характеристик исторических градостроительных, архитектурных, историко-культурных, рукотворных ландшафтных объектов на примере исторического Царскосельского уезда для формирования предложений по объединению их в целостный крупномасштабный объект культурного наследия, имеющей значение для сохранения архитектурно-градостроительного наследия в нашей стране, Акулова Надежда Александровна заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Доцент кафедры лесного хозяйства и ландшафтного строительства
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский
государственный университет»

Кандидат архитектуры  Воронина Ольга Салаватовна

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Томский государственный университет»

Адрес: 63405, г. Томск, Томская обл., пр. Ленина, 36

Тел.: 89039523940

Электронная почта: olgavoronina4@gmail.com

Подпись Ворониной О.С. удостоверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ
ОТДЕЛА КАДРОВ

А.А. АРТУХОВ



25.05.2022